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Vragen van het lid Siderius (SP) aan de Staatssecretaris van Volksgezondheid, 
Welzijn en Sport over frictiekosten bij MEE Twente (ingezonden 16 september 
2014). 

Antwoord van Staatssecretaris Van Rijn (Volksgezondheid, Welzijn en Sport) 
(ontvangen 16 oktober 2014). 

Vraag 1
Wat is de reden dat er bij de overheveling van de jeugdzorg naar gemeenten 
wel geld door het rijk en de provincie beschikbaar wordt gesteld voor 
eventuele frictiekosten van zorginstellingen, maar dat bij de decentralisatie 
van de Wet maatschappelijke ondersteuning (Wmo) 2015 daar geen sprake 
van is?1 

Antwoord 1
De Transitie Autoriteit Jeugd (TAJ) zorgt er bij de jeugdhulp voor dat 
instellingen en gemeenten voldoende gelegenheid krijgen om tot inkoopaf-
spraken te komen die de continuïteit van de hulp verzekeren en voorkomen 
dat functies van hulp (waaronder jeugdbescherming en jeugdreclassering) die 
niet gemist kunnen worden, verdwijnen. Dit kan inhouden dat de TAJ 
bemiddelt tussen gemeenten en aanbieders of instellingen. Ook kan de 
conclusie luiden dat een gemeente of regio er te weinig aan doet om een 
functie die niet gemakkelijk vervangbaar is, in stand te houden of de 
continuïteit van zorg te waarborgen. In dat geval kan de TAJ adviseren aan 
de Staatssecretarissen om een aanwijzing aan de betreffende gemeenten te 
geven. Ten slotte kan de TAJ adviseren om een financiële vergoeding voor 
frictiekosten toe te kennen, voor zover de aanbieder of instelling zelf niet over 
voldoende middelen beschikt, als dit noodzakelijk is om de continuïteit van 
zorg te garanderen. 
De bestuurlijke afspraken tussen VWS, VNG en MEE Nederland van februari 
2014 voor een zorgvuldige transitie zijn erop gericht de continuïteit van de 
cliëntondersteuning te garanderen en frictiekosten te voorkomen. Verplichtin-
gen voortvloeiend uit de CAO e.d. zijn primair de verantwoordelijkheid van de 
MEE-organisatie, i.c. MEE Twente. MEE Twente kan de reserve’s en overige 
vermogensbestanddelen – die ze in het kader van de Regeling subsidies 
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AWBZ hebben opgebouwd en die ze mogen behouden – voor dit doel 
inzetten. 
In het geval van MEE Twente hebben de drie grootste gemeenten in de regio 
Twente besloten de cliëntondersteuning niet bij MEE Twente af te nemen 
maar op andere wijze te betrekken. MEE Twente heeft daarop besloten tot 
bedrijfsbeëindiging. Uit zowel het transitievolgsysteem als uit gesprekken met 
de betreffende gemeenten is mij gebleken dat gemeenten (c.q. instellingen 
die voor de gemeente de cliëntondersteuning uitvoeren) een deel van het 
personeel van MEE Twente overnemen en dat de continuïteit van de 
cliëntondersteuning niet in het geding is. Ik heb met gemeenten in de regio 
Twente afgesproken dat zij duidelijkheid verstrekken aan MEE Twente over 
hun plannen en dat ze de inspanningsverplichting op zich nemen om waar 
mogelijk personeel van MEE over te nemen c.q. te helpen met de begeleiding 
van werk naar werk. Voor het grootste deel van het personeel lijkt dit te 
lukken, dit proces is nog gaande en ook de transitie van de cliëntondersteu-
ning wordt door mij nauwlettend gevolgd. 
Omdat MEE Twente in de toekomst geen rol meer speelt bij de levering van 
cliëntondersteuning is er vanuit oogpunt van continuïteit van zorg c.q. het 
behoud van specifieke functies geen aanleiding vanuit het rijk middelen voor 
frictiekosten te verstrekken. 

Vraag 2
Ziet u mogelijkheden om zorginstellingen die vanwege uw forse bezuinigin-
gen op de Wmo vanaf 1 januari 2015 te maken krijgen met frictiekosten 
(afkoop langlopende contracten, huur, etc.) te compenseren? Zo nee, waarom 
niet? Zo ja, hoeveel budget is hiervoor beschikbaar?2 

Antwoord 2
Er zijn voor wat betreft het overgangsrecht extra middelen ter beschikking 
gesteld om in het overgangsjaar 2015 een zo zacht mogelijke landing te 
bewerkstelligen. In totaal is € 360 mln. ter beschikking gesteld, waarvan 
€ 195 in verband met het overgangsrecht Wmo. 

Vraag 3
Vind u het wenselijk dat er voor medewerkers van MEE Twente, die niet 
begeleid kunnen worden van werk naar werk en per 1 januari 2015 ontslag 
krijgen, geen geld beschikbaar is om terug te kunnen vallen op een wacht-
geldregeling conform de cao Gehandicaptenzorg, en op de uitvoering van het 
sociaal statuut (mobiliteitsplan)? Zo nee, welke maatregelen gaat u nemen 
om hiervoor budget beschikbaar te stellen? Zo ja, wat stelt uw belofte over 
werk-naar-werk-trajecten in de zorg dan eigenlijk nog voor? 

Antwoord 3
Bij ontslag van MEE-medewerkers geldt de cao voor de gehandicaptenzorg. Ik 
verwijs verder de antwoorden op vraag 1, 2 en 4. 

Vraag 4
Acht u het wenselijk dat door uw bezuinigingsbeleid er rechtsverschillen 
ontstaan tussen medewerkers in de jeugdzorg, die na ontslag aanspraak 
kunnen maken op budgetten in het kader van frictiekosten, terwijl medewer-
kers in het kader van de Wmo 2015 per 1 januari a.s. met een werkloosheids-
uitkering op straat staan? Zo nee, op welke wijze gaat u deze rechtsverschil-
len ongedaan maken? 

Antwoord 4
De formele rechten van werknemers worden met name bepaald door de 
inhoud van het arbeidscontract, wetgeving en CAO. Mij is tot op heden niet 
gebleken dat werkgevers niet kunnen voldoen aan hun wettelijke verplichtin-
gen. De zorginstelling is primair verantwoordelijk en kan daarvoor zijn 
reserve’s inzetten. De zorginstellingen zijn in staat gesteld en geweest om 
reserves te vormen die onder andere voor transitievraagstukken kunnen 
worden aangewend. Bij jeugdzorginstellingen was dit als gevolg van de aard 
van de betreffende regelingen veel minder het geval. 
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Vraag 5
Bent u bereid deze vragen te beantwoorden voor het Algemeen overleg 
Transitie Wmo op 8 oktober a.s.? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 5
De beantwoording vergde mede vanwege het opvragen van informatie bij 
derden meer tijd dan verwacht. Aan het verzoek van de Tweede Kamer om 
voor 15 oktober te beantwoorden voldoe ik bij deze.
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